

# ВЕТЛУЖСКАЯ

# ПРАВДА

Адрес редакции и конторы:

г. Ветлуга, Костромской губ. Костромская улица дом. Н. Д. Овчинникова.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

на 1 мес. | на 2 мес. | на 3 мес.  
2 руб. | 4 руб. | 6 руб.

Цена отдельного №  
50 коп.

Издается при Исполнительном Комитете Уездного Совета Крестьянских и Рабочих Депутатов.

ВЫХОДИТ 1 РАЗ В НЕДЕЛЮ.

№ 5. СУББОТА 15 февраля 1919 г.

№ 5.

## Всем Пролеткультам.

Центральной Комитет Всероссийского Совета Пролеткульта предлагает всем городским, губернским, районным и фабрично-заводским Пролеткультам принять участие в неделю с 16 по 23 февраля в устройстве митингов, лекций, концертов и театральных представлений. Чистую прибыль со сборов передать на красный подарок социалистической армии.

## ДОЛОЙ МАСКИ.

Много рассказов и толков приходилось слышать о будто-бы привольном, тихом и спокойном житье-бытье под властью белых в Сибири, на Дону и на Украине.

Сознательные и несознательные наймиты и приспешники буржуазии и царизма не жалели красок и полотна для раскрашивания „чарующих“ картин белого царства; такие огорды горо или, что у обывателя слюнки текли; в царствах Скоропадского, Краснова и Колчака все „прелести“ на лицо: и большевиков-то там нет, и поэтому, расстрелов нет, и народ управляет сам собой и реки там медовые, и берега кисельные...

Кто всем известиям, печатаемым в советских изданиях, о зверствах и безобразиях белых, относились весьма критически и недоверчиво — врут — де все и пишут, чтобы поугасть да пострашать...

Хорошо, пусть будет так: ввали советские газеты, поклеп возводили на „бедных белых овечек“, но вот теперь приехала в Москву из Сибири, из центра царства адмирала Колчака делегация от партии правых социалистов-револю-

ционеров. Эта партия, еще до революции 1917 года, была враждебно настроена к партии большевиков (коммунистов), она вела открытую вооруженную борьбу с Советской Россией, под лозунгом защиты Учредительного Собрания.

И вот теперь эта партия, ушедшая на окраины России для борьбы с Советской властью, теперь она, в лице своих делегатов, членов Центрального Комитета партии Ракитникова и Бурезового, председателя съезда членов Учредительного Собрания — Вольского и других видных членов партии правых с-р. и членов „Учредилки“, желает вступить в переговоры с Советской властью, для совместной борьбы против адмирала Колчака, присвоившего себе, при помощи белогвардейских банд, распутного офицерства, звание Верховного Правителя России.

Чем же объяснить такой неожиданный переворот в политике правых эс-эров?

Ответ на этот вопрос дает нам беседа с председателем делегации П. И. Ракитниковым, помещенная в № 29 „Известий В. Ц. И. К.“

Ракитников прямо и открыто заявляет: „в Сибири

господствует грубая, несбываемая военщина, содержащая на средства русских реакционеров и японцев. Но главные средства для своего существования она добывает всякого рода контрибуциями и реквизициями, и прямыми грабежами на железной дороге, подобно рыцарям больших дорог доброго старого времени. Эта военщина не считается ни с каким правительством Колчака, ею постановленным и ставит ему ультиматумы, в ожидании того времени, когда сбросит и его в мусорную яму, чтобы восстановить „старый порядок“ самодержавия во всей его полноте“.

Далее этот же самый Ракитников говорит:

„...я уже не буду говорить Вам о том терроре, под шепотом которого живешь или, вернее погибает трудовая демократия“...

Так заявляет член Центрального Комитета той партии, которая раньше возмущалась и протестовала против Красного террора пролетарской Советской власти.

Теперь и они поняли — какую громадную ошибку сделали правые социалистические партии, став на сторону врагов пролетариата.

Теперь и они поняли, что за флагами: „Да здравствует Учр. Собр.“ „Да здравствует коалиционное правительство“ и т. п. скрывается чистейшей воды монархизм, грубое самодержавие, дикий деспотизм.

Теперь и они поняли разницу между красным и белым террором: первый — прямой и открытый — был

орудием борьбы с врагами народа; второй — тайный, скрытый, и — за угла, злобный и жестокий — является орудием борьбы с народом, свободой и революцией.

С кем боролся „блаженной памяти“ Скоропадский, с кем борется теперь, издыхающий Краснов и „ново-рожденный правитель“ Колчак?

Кого сажают они в тюрьмы, гноят в подземельях, засекают, вешают, расстреливают, истязают? — Рабочих и крестьян.

Против кого и против чего они борются? — Против власти народа.

Это теперь ясно всем.

Раньше все эти „лампасники“ прикрывались эффектными вывесками, вроде „возвращения порядка“, „спасения и защиты родины“ и т. п., а теперь, видя, что их карты раскрываются, они уже начинают не скрывать своей истинной цели — задавить пролетариат, выдушить революцию и на костях и крови трудящихся поставить царский трон.

Жестокости и зверства, творимые царскими генералами, находят отклики и здесь, в Советской России, и здешние банды белых поднимают свою, раскрашенную добродетельными картинками, маску, под которой обнаруживается дикое зверство.

В первых числах февраля, в Вахрамеевской волости Варнавинского уезда, банда белых, напад ночью на предов. отряд, увела продотрядников, милиционера и некоторых советских работников в лес и там жестоко, зверски истязала их: 19 летняя дочь

агента по ссылке хлеба была найдена в лесу с девятью штыковыми ранами; по словам одного из участников этого нападения, несчастных раздели и на морозе обливали водой; один из очевидцев места этой казни передает, что оемством местности можно установить применение попытки огнем...

„Они“ так много кричали о красном терроре, а сами применяли средневе-

ковые пытки огнем и водой! Откройте глаза, рабочие и крестьяне! Сорвите маски, сорвите вывески, которыми прикрывается белогвардейщина—там вы увидите свое рабство, там вы увидите приготовленную для свободы и революции могилу!..

Долой маски, змеи прячущиеся в норах! Выползайте на честный открытый бой!

Долой маски!!!..

*Борис Софьин.*

## НА ФРОНТАХ.

*Оперативная сводка за 13 февраля.*

### Северный фронт.

В Чердынском районе противник атаковал нашу позицию в Устеле в 150 в. севернее Чардыни, но был отброшен. В Нарвском районе противник атаковал позицию красных эстонских частей около селений Ордеровка и Тейкино в 10 верстах севернее Нарвыно был отброшен контр-атакой.

### Западный фронт.

В Ковельском направлении красные белорусские части заняли станцию Исповеги в 62 верстах восточнее Ковеля по направлению Коростеня заняли ст. Клевово в 20 вер. восточ. Сарн.

### Южный фронт.

В Донецком районе наши

части ведут упорный бой в районе Новоселовки.

В Хоперском районе наши части, продолжая преследовать противника, заняли без боя Кистяновку и Чернышевскую, в 70 верстах южнее Устхоперск. По дополнительным сведениям, при взятии хутора Каледино, добровольно сдались остатки 25 полка противника.

С восточного фронта за 13-е сообщения нет.

### Оперативная сводка Украинских Советских войск.

10-2. Партизанские отряды ведут наступление в районе Шгалы. В Бахмутском районе Советские войска продвигаются вперед. (РОСТА).

## ПО РОССИИ.

### НОВЫЕ ДЕНЬГИ.

В виду наблюдаемых недостатков в народном обращении кредитных билетов мелких достоинств, Совет Народных Комиссаров признал необходимым выпустить в обращение денежные знаки 1, 2 и 3-х рублевого достоинства упрощенного типа.

### Реорганизация Чрезвычайных комиссий.

Центральный комитет коммунистической партии обратился к всем сотрудникам Чрезвычайных Комиссий с заявлением, в котором говорится, что в связи с наступившим значительным успокоением в области контр—революционных выступлений и в связи с международным положением, Центральный Коми-

тет предполагает приступить к немедленной реорганизации Чрезвычайных Комиссий.

Впредь Чрезвычайные Комиссии лишаются права вынесения приговоров. Право это будет предоставлено новым Революционным Трибуналам.

Чрезвычайные Комиссии должны будут направить всю свою деятельность на работу по борьбе с контр-революционными выступлениями и бандитизмом.

### В освобожденных местах.

ВЕЛЬСК, 9-2. Во всех освобожденных волостях Шенкурского уезда организовываются Советы. Белогвардейцы и союзники при бегстве из Шенкурска захватили все денежные знаки Уездного Казначейства. (РОСТА).

## КРАСНЫЙ ПОДАРОК.

Мы, революционный тыл, хотим организовать день подарка нашему Красному революционному фронту. Подарок есть выражение благодарности, любви и ласки.

Мы, вся Советская Россия, проникнуты благодарностью к героям, изумляющим мир. Подарком французский прожженный журналист писал недавно о чуде создания из глубины развала и военного утомления мощной армии, вокруг знамени которой почти повсеместно витает победа.

Революционная Красная армия есть чудо, будущее в наших сердцах самые лучезарные надежды, чудо, грозное для наших врагов.

Безконечно нужно, чтобы крепла и шилась связь между тылом и фронтом Советской России и у которых есть нечто одно неразрывное. Надо, чтобы герои наши не на минуту не чувствовали себя оторванными и забытыми, и чтобы мы почти в полной безопасности, строящие культурную новую жизнь за стеною богатырских грудей, не на минуту не засыпали, забывая об опасности и о тех, кто сильною рукою держит ее вдали от головы и сердца коммунистического движения.

Я только что разговаривал с одним из самых выдающихся вождей наших, вернувшихся с трудного фронта.

Удивляешься героизму трудового русского человека, сказал он мне, голодные, холодные с годами войны и траншей за плечами, утомленные смертельно, они продолжают сражаться, как львы, поддерживаемые одним: непоколебимой верой в победу пролетариата.

Красный Подарок.

Но вся эта самоотверженная армия есть один великий Красный Подарок, кровью залитый и заревом пожара освещенный, Красный Подарок Трудовой России идеалу социалистического строя человеческой жизни. Российская Революция в сознании своих вождей и в инстинктивном понимании масс не эгоистична. Она не может быть такой. Она не может победить сама по себе. Она непобедима только как звено мировой революции.

Что мы делаем сейчас? Мы продолжаем держаться на аванпостах, которые заняли в великой войне эксплуатированных против эксплуататоров. Мы обречены на тяжелые муки и великое напряжение именно тем, что нам необходимо потерпеться на боевом посту до подхода могучей выручки.

Теперь обстоятельства изменились. Полуреволюция в Германии и неманчивые предзнаменования повсеместного взрыва внушают нам глубокую бодрость.

Мы как нельзя более далеки от отчаяния, мы преисполнены предчувствием победы. Мы должны все выше поднимать к алтарю великой идеи справедливости на земле наш дивный Красный Подарок.—нашу армию, с сотнями тысяч преисполненных любовью и гневом сердец.

Пусть это торжественное сознание нашего единства в борьбе, жертве к победе объединит нас в день 23 февраля. Обменяемся сердцами, мы строители в тылу и они—наши воины на фронте. Это будет взаимный Красный Подарок.

*Луначарский.*

## В ГЕРМАНИИ.

НАУЭН 10-2. Правительственное радио сообщает: в Берлине в субботу произошли вооруженные столкновения. В некоторых местах движение имело спартаковский характер. В субботу были вызваны войска которые неожиданно встретили сопротивление. Столкновения происходили даже внут-

ри домов. Спартаковцы призывали войска отомстить за смерть Либкнехта. Порядок был восстановлен.

НАУЭН 11-2. На сегодняшнем заседании Учредительного Собрании, Эберг избран временным президентом Республики 277-ми голосами из 378.

зная все, не желают знать ничего и руководствуясь только велениями собственного желудка, кричат: „знать ничего не знаем и знать не хотим; наплевать нам на ваши железные дороги, нам—вынь да положь хлеба!“

Много теперь развелось таких—

—„коммунистов собственных желудков.“

Кричат?—сколько угодно, с удовольствием „погорлаим“!

Делать, работать?—извините—это нас не касается!

Вот яркий пример этого: Троицкая волость—одна из голодных—требует хлеба. Богатеи, имеющие хлеб не дают его добровольно; следовательно, нужно создать силу, которая взяла бы у них хлеб. Решено было организовать продотряды из крестьян голодающих волостей, чтобы голодные взяли хлеб сами для себя.

Губпродком берет продотрядников на полное иждивение, начиная с исподнего белья и кончая жалованием и суточными.

Посылаются в Троицкую волость два агитатора для вербовки в продотряды.

Каков же результат?

За неделю из всей волости записалось только... 8 человек.

Невольно приходится заключить, что Троицкая волость есть не хочет...

Необходимо и среди таких крестьян проводить принцип: „кто не работает, тот не есть.“

Если Троицкая волость не понимает, не сознает своего собственного положения, то разве ей понять положение всей России?...

Впрочем, виноват,—понимать—то понимает все, понимает и что нужно делать, но не хочет приспо-

собить этого понимания к жизни.

Мне это напоминает весьма типичную сценку: посреди дороги стоит лошадь, у самой морды ее—„фигура.“

—„Эй, дядя, отверни лошадь с дороги—то!“

„Фигура“ не шелохнется, как будто не слышит.

—„Дядя, слышь: отверни лошадь! Глухой, что ли?“

—„Да не моя лошадь-то...“

Это Степанова, моя, вона, у забора стоит.“

В государственном масштабе эту сценку можно перевести так:

—Эй, дядя, Россия гибнет!“

И, после долгого молчания, „фигура“ ответит: „Россия—то не моя: вона, моя хата стоит с краю, так ей пока еще ничего не делается“....

О, эта проклятая—„хата с краю“: сколько тормозов она дает общей работе, как разрушает она единство!...

Очнитесь, проснитесь, граждане!...

Не время спать—происходит великое строительство жизни!

„Что ты спишь, мужичек, Вель, весна на дворе.“

Все соседи твои Работают давно“...

Вставай, мужичек, на работу!

Перед тобой лежит хлеб Поволожья, части Дона, Украины, Камы.

Ты смотришь на него, как лиса на виноград, и... облизываешься.

Нужно взять оттуда хлеб!!

Помоги—кто чем может: работай, делом, советом, хорошим, добрым словом и даже—терпением!

Весна на дворе—за дело принимайся!

Бор. Угаренков.

в самую тяжелую пору развития реакции, когда все лучшее было задавлено, лучшие люди сидели в тюрьмах. Работа осложнилась еще тем обстоятельством, что руководители кружка были, как ссыльные, под надзором милиции. В 1902 году, кружок потерпел крупный урон, в лице своих лучших беззаветных работников, арестованных и сосланных в Наримский край. От окончательного разгрома кружок спасла, лишь самая строжайшая конспирация, при каковой производилась работа кружка.

Приблизительно в это время, мною был основан кружок рабочих, интересующихся социальными вопросами; в мастерских пожарных машин при Вятском Земстве. Литературой, преимущественно Женевского издания, снабжал меня кружок партии. Кроме того, широко практиковались распространение листовок, прокламаций; дело шло хорошо, интерес к кружку возрастал, стали примыкать старики рабочие, до того времени скептически не доверчиво относящиеся к нашим усилиям по просвещению рабочих. Популярность кружка росла, ряд организованных требований экономического характера предъявленных земству, были удовлетворены. Начинаясь самосознание рабочих, слишком резко бросалось в глаза администрации, чтобы остаться незамеченным; был сделан доклад Губернатору, при чем было определено указано на меня, как на подстрекателя. Благодаря тому, что механик мастерской был моим учителем, при прохождении мною курса высшего технического училища, в виду моей молодости, вопрос был смягчен и меня только уволили без права поступления куда бы то ни было в мастерские в районе Вятки. Пришлось оставить Вятку. Вскоре я поступил на вновь строящуюся В. В. ж. д., где, в силу особенностей построечной жизни, пришлось оборвать сношения с кружком и прекратить дальнейшую работу. Этим заканчивается первый период моей сознательной жизни. Ураган событий 1905 года не задел меня, так как находясь на постройке, вдали от центра, я не мог, в силу обстоятельств, реагировать на текущие события и только, благодаря распространению телеграмм „призывов к забастовке“, привлечение внимание жандармерии и, как в последствии выяснилось, все последующее время находясь под подозрением.

Следующий период моего участия в политической организации захватывает 1906-1907 и 1908 года, когда я закончил постройку телеграфа, повел оседлую жизнь. В Котельничке, где я сошелся с с. р., кружком, имевшим свою ячейку в Котельничском уезде. Кружок занимался пропагандой, преимущественно среди крестьян, распространял литературу по аграрному вопросу и по своей тактике был аналогичен Вятскому кружку. В широком размере практиковалось устройство спектаклей, под маркой „с благотворительной целью“, при чем на средства, полученные от спектаклей устраивались летучие библиотеки по социалистической программе. Через Ц. К. была заведена связь с Женевой, от куда получались журналы Колокол, Герцена и Некра, Жюльет и проч. революционные издания. Кружок распался сам собой, вследствие

моего перемещения в Свечу и главного руководителя кружка т. Пеньковского в Сибирь. Последующее время приходилось работать урывками, главным образом, заботился о своем развитии и знакомстве с современной литературой по экономическим вопросам и с критикой. Моя деятельность, после переворота в марте 1917 года, происходила на глазах товарищей и по настоящее время работающих в организациях, которые могут дать справедливую оценку моей деятельности. К таковым относятся товарищи Серков, Зубаткин, Некрасов, Кузьмин и пр.

С первых дней ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, я работал на платформе Советской власти. Разделяя всецело идеи коммунизма, я не мог согласиться с тактикой руководящих кругов Советской России. Я не видел логической последовательности в их деятельности. Мне казалось странным то обстоятельство, что Совнарком мог идти на компромиссы (декрет от 11-2 пудовых, свободная торговля ненормированными продуктами). Я долго не мог примириться с разгоном Учредительного Собрания, смотрел на это, как на попрание основ социал-демократического учения. Система выборов в Советы, с моей точки зрения, была рядом систематических насилий и правонарушений над гражданами, позволяющих кучкой лиц, ослепленных властью. Я не мог никак согласиться с Брестским миром, видел в этом подтверждение догадок некоторых политических групп о измене Народных Комиссаров. Я не мог себе уяснить и оправдать декрет о насильственной реквизиции хлеба у крестьян, видел в этом только обострение отношений между двумя братскими частями: пролетариата рабочими и крестьянством. Последующая жизнь блестящим образом подтвердила правильность моих выводов. Я видел воочию последствия Брестского мира, послужившего спасением русской революции, не гибели, как то возвещали пророки справа. Я видел результаты реквизиции, выразившейся в улучшении продовольственного вопроса, планомерного размещения продовольствия среди самого крестьянства. Я убедился на деле, идеи учредителей, учитывая такие факты, как диктатура Колчака, Скоропадчины в Украине, являвшие с союзниками, Северное правительство.

Вся эта полоса сомнений, размышлений была крайне мучительна и тягостна, в результате—споры с товарищами, искание правды, несогласие мое с пунктами программы коммунистов, всегда откровенное высказывание моих мыслей, сделали то, что на меня поступил доклад в контрреволюционерство и только, может быть, благодаря нравственной чуткости и вере в меня, со стороны моих товарищей по работе, спасло меня от последствий этого обвинения.

Сейчас же я с полной уверенностью в своей правоте и святости принципов, исповедуемых коммунистами большевиками, с открытым сердцем говорю товарищам коммунистам: если Вам требуются работники для партийной работы, работник сознательный, верующий, в дело освобождения пролетариата от гнева империализма и капитализма, то я с радостью вступаю в ряды

## РАСКАЗЫНИЕ ЭС-ЭФА.

Подавая настоящее заявление о принятии меня в ряды партии коммунистов-большевиков, я, предварительно, хочу ознакомить товарищей коммунистов с тем процессом мышления, приведшего меня к сознанию, что я, достаточно подготовлен, для вступления в ряды бойцов за великие идеалы, провозвещенные славной плеядой великих мужей-борцов социалистической мысли МАРКСОМ и ЛЕНИНЫМ.

Первоначальное социалистическое воспитание я получил в кружке с

организовавшемся в Вятке в 1900-1903 годах. Кружок работал под флагом Российской социал-демократической партии. Работа кружка заключалась в агитации среди рабочих, по проведению 8 часового рабочего дня, улучшению экономических условий, распространению социалистической литературы, как легальной, так и не легальной—закрывающейся в виде листовок, прокламаций и проведению прочих задач, поставленных Центральным Комитетом партии. Работа производилась

армии революции Российской социал-демократической партии комму-

нистов большевиков. Подлинное подписание: Александр ДЕРЕНДЯЕВ.

## Действия и распоряжения правительства.

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

о применении единовременного революционного 10-миллиардного налога к гражданам иностранных государств.

Совет Народных Комиссаров, заслушав доклады Народных Комиссаров Иностранных Дел, Торговли и Промышленности о ходатайствах представителей некоторых иностранных государств о неприменении к гражданам этих стран единовременного революционного 10-миллиардного налога, постановляет:

1. Признать, что этот налог как не специально военный, распространяется на всех граждан, проживающих в пределах Советской России, не исключая и иностранцев.

2. Разрешить Народному Комиссару Иностранных Дел и Народному Комиссару Торговли и Промышленности при дальнейших обращениях со стороны нейтральных держав

разъяснить, что при заключении специальных соглашений с Р. Ф. С. Р. возможно изъятие граждан определенной страны из действия чрезвычайного налога при условии представления Советской Р. республике соответственных компенсаций.

3. Разрешить Народному Комиссару Финансов, при наличии начавшихся переговоров о таком соглашении, приостанавливать в отдельных случаях взыскания чрезвычайного налога, а также изменять меры, принимаемые местными органами Советской власти для обеспечения взыскания чрезвычайного налога в применении к иностранцам

Председатель Совета Народных Комиссаров: **В. Ульянов (Ленин).**

Народный Комиссар Финансов: **Н. Крестинский.**

Секретарь: **Л. Фотиева.**

Москва, Кремль,  
25 января 1919 года.

## К населению Ветлужского и Варнавинского уездов.

### ГРАЖДАНЕ!

Кому из нас не известна разруха и расстройство нашего железнодорожного транспорта? Об этом очень много пишут в газетах, а еще больше говорят.

Всем известно, что капиталисты, втянув нас в войну, ради своих ненасытных appetитов, бродали в жертву войне не только людей, но и все имущество и богатства России.

За 4 года империалистической бойни было искалечено, в угоду царей и капиталистов, не только миллионы людей, но также искалечены тысячи паровозов и десятки тысяч вагонов, так что Советская Рабоче-Крестьянская власть приняла Россию, одетую в изорванное рубище и теперь эта власть, на которую скалят свои зубы волки империалистических государств, отдаст все свои силы, знание, даже жизнь на то, чтобы заменить эти лохмотья — хорошей одеждой. К исправлению разрушенного принимаются

экстренные серьезные меры.

Захват чехо-словаками и белогвардейцами прошлым летом Симбирска, Казани и части р. Камы не дал нам возможности вывезти в среднюю Россию хлеба из хлеботорных местностей; расстройство железных дорог и недостаток топлива не дает теперь возможности вывезти из тех же мест такого количества хлеба, которое нужно для прокормления населения.

Сейчас чувствуется недостаток в хлебе, но это временно.

К доставке хлеба Костромским Губернским Продовольственным Комитетом приняты следующие меры:

1) Рабочие-металлисты г. Костромы взялись отремонтировать паровозы и вагоны, нужные для доставки хлеба.

2) Везде в затонах идет горячая работа по ремонту паровозов и баржей, чтобы с первой водой двинуть весь флот на низ за хлебом,

3) Не дожидаясь окончания этих ремонтов, Кост-

ромской Губпродком теперь же немедленно организует гужевую доставку хлеба из Вятской губернии для голодающего населения Костромской губернии. Мною получена из Костромы телеграмма, что скоро нужно будет до 5000 подвод для перевозки хлеба.

4) Из Нижнего организуется доставка гужом рыбы и соли.

### КРЕСТЬЯНЕ-ГРАЖДАНЕ!

Еще немножко терпения и мы выберемся из создавшегося тяжелого положения.

Имейте терпение и мужество, достойное великого русского народа!

Сплотитесь в одну дружную семью: каждый в отдельности и все вместе придите на помощь общему делу кто чем может; дружными усилиями, всем миром мы вытравим застрявшую телегу с продовольствием.

Главное — не слушайте и не верьте тем слухам и басням, которые распускают среди вас бывшие ваши работодатели: помещики, купцы, богатеи и кулаки; мутят они вас для того, чтобы, воспользовавшись смутой, вернуть себе своепрежнее могущество, силу и власть, а вас опять поработить, запрячь в ярмо и сидеть на ваших трудовых шеях и хребтах.

Как жалко было около 60 лет тому назад помещикам расстаться с крепостным правом, так жалко теперь капиталистам своего бывшего могущества и привольной жизни!

Граждане, работающие в лесных артелях!

Помните, что валки работы идут на добывание хлеба: вы снабдите паровозы и пароходы дровами, а они, работая огнем и водой, понесутся в разные уголки России за хлебом.

Призываю всех честных русских людей, всех, кому дорога наша родина, кому свобода и правда призываю всех дружной семьей встать на работу и вооружиться некоторым терпением. Помните, что мы сами кузнецы своего счастья!

Сохраните твердость и спокойствие и не поддавайтесь слабости, слушая на-

веты врагов Рабоче-Крестьянской власти.

Заместитель Чрезвычайного Комиссара продовольствия Ветлужского и Варнавинского уездов **Угарников.**

## Местная жизнь.

### ОТВЕТ НА УГРОЗУ БЕЛЫХ.

На имя Ветлужского Уездного Военного Комиссара получено письмо следующего содержания:

Военному Комиссару г. Ветлуги.

Сообщаем, что ваш шпион, в роде Лаврова, нами пойман и будет убит при первом расстреле наших товарищей. Плохих же людей посылайте к нам. Ну придет время и мы с вами посчитаемся. Ни спасут вас ни штыки ни расстрелы. Так что вот при первом расстреле будет убит ваш шпион.

**Заречные белые.**

### Ответ.

Очень благодарен белым бандитам, что они сообщили, где находится Лавров, такой-же вор и мошенник, как и они, по крайней мере мы теперь знаем, где его искать.

Напрасно ждете, когда будем расстреливать ваших друзей, а расстреляйте его лучше сейчас и запишите себе на глупых головах, будет видно, что вы хоть одно дело сделали хорошее. Вот каких глупых людей мы подсылаем к вам. Если бы на самом деле вы поймали нашего товарища, то знайте, что у нас сидит пятнадцать заложников, прибавим к ним еще семьдесят пять и расстреляем за одного. Месть белых трусов, привыкших к роскоши и к перенесению желудка, нам не страшна.

**Военком Рябинин.**

## Объявление.

С 1-го сего февраля, при Ветлужском Совнархозе, имеется вакансия Заведующего Кустарным Подотделом.

Лица, желающие занять эту должность, благоволят подать заявления в Совнархоз с приложением документов об образовании и о прежней службе.

16-го февраля в Совете Народного Хозяйства будут продаваться шесть лошадей обоза. Требуется представление удостоверения на покупку лошади от Селенских Комитетов.

зайственной жизни, и считая особенно неотложной в интересах рабочего класса и трудового крестьянства, 6-й Уездный Съезд Советов ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1) Необходимо правильная постановка управления в национализированных предприятиях и организациях в них рабочего контроля, по возможности, усилить производство в уезде по всем отраслям, в особенности по обработке дерева (столярный вид производства.)

2) Все Волостные Советы должны принять широкое участие в экономическом строительстве, а Исполнительные Комитеты должны выполнять требования Совнархоза по доставлению сведений и прочее.

3) Необходимо срочно наладить телефонную сеть по всему уезду, приступить к сооружению сети; отпустить средства на это, извлекая их от самосложения по одному рублю с каждой, живущей в уезде души, привлекая к облажению население города, железнодорожников на территории уезда и организации. При облажении Волостным Исполкомом предоставляется слагать сбор с беднейших и перекладывать на богатых.

4) Необходимо устроить в городе электрическое освещение.

5) Необходимо принять меры к улучшению грунтовых дорог и дорожных сооружений, привлекая население, на местах, к натуральной повинности.

6) Самым радикальным и верным средством подняться лесной промышленности, признается создание лесной кооперации, путем более широкого создания лесных трудовых артелей на местах, и самой широкой помощи Ветлужскому Союзу Трудовых Артелей, как в финансовом отношении, так и продовольствием, дабы мы могли выполнить не большие задачи, которые на нас возлагает Центр по доставке государству топлива, вообще древесины. Избегать приглашения специалистов, не стоящих на платформе власти и трудящихся, что—бы не сделать тормоз работе Трудовых Артелей, то сначала найти заместителей и одновременно произвести смену.

7) Вообще, развить самостоятельность населения в деле развития промышленности, во всех видах дать широкий простор народному творчеству, в лице коллективов и оградить предприятия от захватов масками.

Резолюция принята единогласно.

Тов. Реутов выступает с докладом по Финансовому Отделу. Докладчик рисует картину безденежья, указывая критические моменты, когда казалось нет выхода, но все-таки общими усилиями дело налаживалось. По вопросу о двухмиллиардном обложении

тов. Реутов указывает на вол, которые не внесли обложения частью, или совсем. Особо отмечает бездействие по взысканию в волостях Хмелевицкой, Тоншаевской и других. Много раздается нареканий на несправедливость разверстки, но кто-же здесь виноват? Работникам в волостях было неоднократно указано, кто подлежит обложению, указывалось, что за неправильное обложение виновные будут привлекаться к ответственности, но тем не менее обложение проводилось, в большинстве жалобы обложивших оказывались не основательными. Дальше приходится сказать о напущенном много чрезвычайном налоге в 29 милл. рублей.

Первое время слишком неясен был вопрос о чрезвычайном налоге, поэтому в волостях, получивши сухие цифры, происходили даже инциденты. Всю тяжесть, по решению этого вопроса, пришлось вынести местному Исполкому. Потом, когда он разработан, дано разъяснение в волости, вопрос встал иначе и никаких недоразумений нет.

Но все же нужно много разума, что бы правильно его провести, разобраться с расценками и проч.

Тов. Реутов подробно объясняет правила, установленные для взыскания чрезвычайного налога. Докладчик отмечает, что этот налог, если-бы он стоял в первоначальном положении, способен задавить все хозяйство. Налог отнюдь не имеет в виду зорить хозяйство, а лишь выкачать запасы денежные.

Выступившие затем т. т. Скопцов, Виноградов, Зайцев, Галашов и др. высказываются за то, что налог введен необдуманно, что эта не революционная мера в том виде, как он стоял раньше. Товарищи высказываются за необходимость помочь государству и беспощадно выкачивать денежные запасы у хранителей.

Тов. Реутов-предлагает резолюцию следующего содержания:

#### РЕЗОЛЮЦИЯ:

Заслушав доклад Финансового Отдела, 6-й Уездный Съезд Советов ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1) Финансовому Отделу принять все меры по взысканию недозысканной двухмиллионной контрибуции, для нужд Уездного Исполкома.

2) Обсудив вопрос о десяти миллиардном обложении и в частности отнесенных 29000000 руб. на Ветлужский уезд, учитывая крайнюю нужду в средствах Центральной власти и идя навстречу всем распоряжениям Совета Народных Комиссаров, Съезд постановил взять все излишки у богачей-кулаков, спекулянтов, но со своей стороны заявляет, что при всем желании уплатить наложенную сумму, уезд не в состоянии и выход к изытию из обложения кредит-

ных денег и к удешевлению жизни беднейшего крестьянства видим только в девальвации бумажных денег.

О чем и довести до сведения Совнарком.

Резолюция принята единогласно.

Председатель Чрезвычайной Комиссии тов. Соловьев, внеочередным заявлением докладывает Съезду, что прошлый вечер Членом Чрезвычайной Комиссии, тов. Козиним, открыт притон картежной азартной игры в деньги, где между прочим захвачен участник Съезда, представитель Н. Успенской волости, Корсуков Иван Григорьевич, проигравший около 800 руб., вместе с Корсуковым захвачен и секретарь Чрезвычайной Комиссии Желнов, который, безусловно, понесет за это кару. Съезд возмущается поступком Корсукова и требует его на трибуну.

Внесено предложение вынести Корсукову порицание, немедленно удалить со Съезда, лишит права голоса, не выдавать поверстных и суточных, сообщить о поступке в волость с просьбой не присылать в будущем на Съезды таких лиц.

Предложение принято единогласно.

Член Контрольной Коллегии тов. Лапшин докладывает о том, что в Ветлуге организуется контрольная коллегия, объясняет ее задачи и просит оказывать содействие при открытии ее работ.

Доклад принимается к сведению.

Военный Комиссар Рябинин докладывает о предстоящей поставке лошадей для армии, выражает уверенность, что поставка пройдет, как и бывшие уже.

Высказывается ряд товарищей, указывающих на лесные разработки в уезде, на значение их для государства и на то, что уезд поставил около 700 лошадей в прошлом 1918 году. Предлагают ходатайствовать об освобождении уезда от поставки. Предложено следующее постановление.

Ознакомившись с докладом

Военного Комиссара тов. Рябинина о предстоящей поставке 598 лошадей, 5-й Ветлужский Уездный Съезд Советов находит:

1) Ветлужским уездом постановлено для нужд армии в минувшем 1918 году около 700 лошадей.

2.) Ветлужскому уезду постановлено громадное задание заготовить и доставить на сплав,—(исключительной силой) десятки миллионов куб. фут. древесины.

3.) Ветлужский уезд, при 29000 хозяйствах (кругл. цифрах) имеет лошадей менее 25 тысяч, гораздо меньше того, что бы приходилось по одной лошади на хозяйство.

Принимая во внимание, что поручение Центра по заготовке древесины могут быть выполнены только лишь при наличии достаточного числа лошадей, что уже в настоящее время остро чувствуется недостаток лошадей для сельского хозяйства-главной основы жизни, а главное—невозможность приобретать их взамен принятых, не находим возможным выполнить наряды по доставке лошадей.

Учитывая и серьезность момента и нужду в лошадях в армии, все же ходатайствуем отменить наряды по Ветлужскому уезду, в противном случае мы отказываемся выполнять задания по лесным выработкам, а кроме того и в конях разорится хозяйство. Нпредь до получения ответа ходатайствовать приостановит мобилизацию, о чем и довести до сведения Центра.

Принимается Съездом единогласно.

Вследствие выраженного, участником Съезда, желания-назначен спектакль, который имеет быть сегодня вечером, поэтому председательствующий предложил закрыть Собрание до 9 часов утра 24 Января, т. к зал нужен артистам для подготовки.

Предложение принято и заседание закрывается.

Подлинный за надлежащими подписями верно.

Секретарь Дубинов.

## ВОПРОСЫ ПРОДОВОЛЬСТВИЯ.

Не нужно закрывать глаза на то, что многое, творящееся в России, происходит из-за темноты народной и главное—из-за политической незрелости его.

Возьмем вопрос продовольственный: всем, положительно всем известно, в каком отчаянном положении находятся наши железные дороги; известно также, что растройство их, прежде всего, отражается на продовольствии: железные дороги не успевают

перебрасывать в голодающие губернии то, что заготавливается в производящих губерниях.

Чуть ли не малый ребенок знает об этом, *сознает* это, не редкий гражданин скажет себе: „что-ж поделаешь—нужно потерпеть, нужно поработать над этим, нужно подождать...”

Ведь к налаживанию аппарата принимаются энергичные меры—положение должно улучшиться“.

Большинство граждан

## ЖУРНАЛ

заседания 6 Ветлужского Уездного Съезда Советов.

22-го января 1919 года.

*Присутствует тот-же состав Членов, что и 21 января.*

По открытии заседания слово для внесчередного заявления представлено тов. САХАРОВУ.

Товарищи! Сегодня телеграф нам принес печальное известие. В Германии, в Берлине подло убиты буржуазией наши товарищи, вожди германского и мирового пролетариата—Карл Либкнехт и Роза Люксембург. Слишком тяжела утрата. Все мы с ослабевающим интересом следим за борьбой в Берлине, за борьбой рабочих с одной стороны и буржуазией с другой. Погибшие товарищи стояли во главе движения, направленного к защите народных прав, к передаче власти самим трудящимся, ибо без этого условия все завоевания трудящихся идут на смарку. Подлое буржуазное правительство, возглавляемое предателем Шейдеманом, постаралось обезопасить себя от требований народа, подло убивая его лучших вождей. С именем Либкнехта связано многое для трудящихся. Не касаясь подробно его биографии, укажу, что Либкнехт один из первых, с первых дней войны призывал народ к прекращению войны, призывал не давать правительству денег на войну.

Глубокой скорбью наполняются наши сердца при известии о тяжелой утрате, но не отчаянием и безнадежностью. Германская буржуазия не избавилась этим от того, что требования народа зажаты. Нет, она с большой силой вспыхнут вновь, вместо павших товарищей встанут другие и поведут народ, трудовые массы—к победе. Характерно то, что Либкнехт и Роза Люксембург не были убиты при правительстве кровавого Кайзера, были арестованы, сосланы на каторгу, а избавиться от них совсем не посмело правительство Вильгельма. А теперь в социалистической Германии, при социалистическом правительстве предателя Шейдемана

(фальшиво называют социалистическим)—наши товарищи убиты. Я призываю протестовать на подлое убийство, указать германским революционным рабочим нашу солидарность с ними по добиванию буржуазии. Предлагаю закрыть Съезд в виде протеста. (аплодисменты).

Тов. Зайцев—Товарищи, тяжелая утрата, известие об этой утрате совпало с днем 9 января 1905 г., с днем, в который был массовый расстрел царским правительством петерских рабочих; все еще верившие в порядочность царей, пришли к зимнему дворцу просить хоть немножко свободы, немножко воздуха в беспросветной жизни. И вместо этого получили свинец.

Переходя к известию об убийстве т. т. Либкнехта и Люксембург скажу, что тяжела эта утрата для нас. Но пусть знает германская буржуазия, что она не уйдет от справедливого возмездия, она получит по заслугам и будет отправлена туда, куда следует. Скорбя об утрате, мы не должны предаваться отчаянию, а должны заявить, что мы еще выше поднимем знамя революции и жестоко отомстим за убийство наших товарищей, вождей германского и мирового пролетариата Либкнехта и Люксембург.

В виде протеста призываю закрыть заседание на сегодня, отменить исполнение спектакля, с часу дня устроить демонстрацию по городу и с 7 часов вечера устроить митинг в Народном Доме. Предложение единогласно принято. Сочтена вставанием память погибших, исполнен похоронный марш и заседание объявлено закрытым.

Председатель Съезда Зайцев.

Товарищи: М. Задорин, Вихарев.

Секретари: В. Дубинов, В. Соколов, Воскресенский, Деметьев.

## ЖУРНАЛ

заседания 6 Ветлужского Уездного Съезда Советов.

23-го января 1919 года.

*Присутствуют те-же товарищи участники Съезда.*

Объявляя заседание открытым, тов. Зайцев предлагает заслушать доклад Совета Народного Хозяйства. Тов. Суворов—председатель Совнархоза—значение Совнархоза, круг ведения. Читает подробный письменный доклад об организации Совнархоза, конструк-

ции и работе, отмечая условия, неблагоприятные для работы.

Тов. Воскресенский. Вот уже третий день, товарищи, мы слышим доклады и видим теперь, из доклада Совнархоза, об организации разных Отделов и отделов, но како а

их работа, что они сделали, мы невидим; например, к вопросу о лесной промышленности, об Уездолес приходится отметить очень печальное и ненормальное, что туда проведены такие люди, как Верховский, Сурков, Зимняков и Корепов и пр. прихлебатели буржуазии; люди, ничего общего не имеющие с трудовым народом. И думаю, что этот элемент не будет нам делать пользу, а только принсет вред.

Тов. Сахаров—Здесь раздавались голоса, критикующие работу Совнархоза, но мало освещают условия, в которых проходила работа Совнархоза.

Не надо забывать, товарищи, что состав Совнархоза принял дело в эпоху тяжелого положения, в пору хозяйственного упадка и общей разрухи. Упреки, за принятие в Уездолес Верховского и др. будут иметь смысл тогда, когда будет доказано, что они приняты при наличии кандидатов из трудовых масс. Если этого не было, то и упреки не основательны. Ведь важно, что бы самая основа работы была в руках представителей трудящихся, а это, кажется, так и есть, и эти пресловутые специалисты ответственных должностей не несут. По вопросу о том, что Якшангская мельница берет мукой за размол, Сахаров говорит, что действия заведующего, безусловно, неправильны, и уже приняты меры к тому, что бы этого не было больше, а за прошлое спросить ответ.

Что касается неполучения лесопромышленными артелями фуража и продовольствия, то в этом виноват Уездолес, не давший до сих пор сведений о потребности.

Тов. Дубинов:—Разбирая работу Совнархоза, критикуя ее, безусловно, необходимо рассматривать и условия, в каких работа проходила. Я, например, укажу, что главный тормоз в работе—отсутствие денег, а так как деньги и до наших дней являются движущей силой, то понятно что работа не могла проходить нормально.

По вопросу промышленного строительства Совнархозу нужно встать на определенный путь, развить инициативу в самом населении и дать простор народному творчеству, в лице коллективов; это правильная мера, при постоянном безденежье. При этом Совнархоз должен оградить эти предприятия от захватов, дать им правильно развиваться, а потом, через определенный срок, предприятия эти переходили бы в Совнархоз. Таким образом, дело двинулось—бы вперед. Ведь нам совершенно безразлично, кто производит, под вывеской—ли Совнархоза или под вывеской коллектива, лишь—бы производилось и не было эксплуатации. Что касается специалистов (в деле лесной промышленности)

скажу, что этим специалистам там не место. Об этом уже говорилось и в Исполкоме, а одна из волостей определенно требовала выбросить специалистов в 24 часа, оно, пожалуй, и правильно, по крайней мере, на первый взгляд. Ведь странным покажется всякому крестьянину, когда он видит векового угнетателя-помещика в роли распорядителя. Справедливо рассуждая, крестьянин—лесовик гораздо больше специалист, чем какойнибудь Верховский, ведь раньше специалисты знали только загребать жар чужими руками, проехать в Козмодемьянск и получить прибыли, погулять. А разве не специалист сам рабочий, сломавший спину у елки и у гребя, десятками лет принсвивший из Козмодемьянска крест и шивую котомку. Выступавшие далее т. т. Богомолос, Зайцев и Созинов высказывают пожелание, что бы работа в Совнархозе быстрее налаживалась.

Зайцев А.—Много мы здесь слышали, товарищи, картина на бездействие Народного Хозяйства. Но нужно, товарищи, помнить, прежде чем бросить упреки, что имел Совет Народного Хозяйства в своем сундуке; ведь он имел, зачастую, гораздо меньше того, чем имела раньше «севрюжная» управа. А ведь без денег далеко не уйдешь, одними словами ничего не сделаешь. Относительно «черной стаи», забравшейся в Уездолес, я скажал бы, что им там не место. Но, как силу техническую, мы должны использовать, но главное должны уметь держать их в руках и распоряжаться ими по своему, зорко следить за ними. Если только заметил, что этот специалист гнет ни туда, расправляться с ними беспощадно и отправлять на свое место. До поры-до времени нужно мириться с этими специалистами хотя—бы о и черносетенцы. Относительно устройства дорог в уезде, нужно сказать, товарищи, что дороги ни куда не годятся. Но, считаясь с тем, что Совет Народного Хозяйства не имеет денег, мы должны, очевидно, найти какой то путь к разрешению вопроса. Единственным выходом нужно признать самостоятельность населения, только само население может этому помочь; будет ли это натуральная повинность, или другой вид-безразлично.

Тов. Суворов—В заключительном слове обречено условия, неблагоприятные для работе, призывает население к самостоятельности. Предлагает резолюцию следующего содержания.

## РЕЗОЛЮЦИЯ.

В целях скорейшей ликвидации всех ран, понесенных 4х летней империалистической войной, в виду важности и неотложности планомерной и широкой организации хо-